Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke und
Jochen Hauflmann FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Strategische Umweltpriifung im Rahmen der Anderung
des Landesplanungsgesetzes

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Wie bewertet sie die Zeitungsanzeigen zur Konsultation der Offentlichkeit zu

Artikel 2 des Entwurfs des Gesetzes zur Anderung des Landesplanungsgeset-
zes zur Aufhebung der Festlegungen fiir Standorte regionalbedeutsamer Wind-
kraftanlagen durch das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur hinsichtlich
der Verstandlichkeit, grafischen Gestaltung und Lesbarkeit insbesondere fiir
Menschen mit Behinderungen (Einschrinkungen der Sehfahigkeit)?

. Kann nach ihrer Auffassung die sehr kleine Schriftgestaltung bei entsprechen-

der Auslegung von §§4 und 9 Landesbehindertengleichstellungsgesetz (L-BGG)
hiergegen und gegen die Gestaltungsrichtlinien des Landes Baden-Wiirttem-
berg im Widerspruch stehen?

. Erachtet sie die gewahlte Gestaltung als geeignet, um bei den Biirgerinnen und

Biirgern ein waches Interesse an der Beteiligung zu wecken, weil sie auf einen
Blick erkennen konnen, dass sie diesbeziiglich angesprochen sind?

. Wer wurde seitens des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur mit der Ge-

staltung der Zeitungsanzeigen betraut?

. Wie wurde die Vergabe zu Ziffer 4 gestaltet?
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Begriindung

Das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur hat beispielsweise in der Pforz-
heimer Zeitung vom 2. Dezember 2011, Seite 19, eine Anzeige zur Konsultation
der Offentlichkeit zu Artikel 2 des Entwurfs des Gesetzes zur Anderung des Lan-
desplanungsgesetzes zur Authebung der Festlegungen fiir Standorte regional-
bedeutsamer Windkraftanlagen in den Regionalpldnen des Verbands Region
Stuttgart und der Regionalverbéinde Heilbronn-Franken, Ostwiirttemberg, Mitt-
lerer Oberrhein, Siidlicher Oberrhein, Schwarzwald-Baar-Heuberg, Hochrhein-
Bodensee und Bodensee-Oberschwaben im Rahmen der strategischen Umwelt-
priifung geschaltet. Es fillt auf, dass es sich um eine kaum lesbare Schriftgrofe
handelt, die insbesondere Menschen mit Sehbehinderungen nahezu von der Teil-
habe ausschlieft. Gemd3 §3 L-BGG sind schriftliche Informationsquellen dann
barrierefrei, wenn sie fiir Menschen mit Behinderungen in der allgemein iiblichen
Weise, ohne besondere Erschwernis und grundséatzlich ohne fremde Hilfe zuging-
lich und nutzbar sind. Dies ist aufgrund der gewéhlten Miniaturschriftgrofie mit
Sicherheit nicht erfiillt. Zwar regelt § 9 L-BGG ausdriicklich nur den Schriftver-
kehr, gleichwohl kann die Bestimmung analog angewandt werden, dass Behinde-
rungen bei der Gestaltung zu berticksichtigen sind.

Insbesondere nachdem es Sinn und Zweck der Anzeige ist, die Biirgerinnen und
Biirger fiir die Einsichtnahme in den Entwurf des Landesplanungsgesetzes, wie
auch des Umweltberichtes, zu gewinnen und zu einer MeinungsidufBerung bis zum
30. Januar 2012 zu ermuntern, erscheint die gewéhlte Gestaltung der Verdffent-
lichung als wenig hilfreich.

Antwort

Mit Schreiben vom 3. Januar 2012 Nr.43/2402/44 beantwortet das Ministerium
fur Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Arbeit
und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Zeitungsanzeigen zur Konsultation der
Olffentlichkeit zu Artikel 2 des Entwurfs des Gesetzes zur Anderung des Landes-
planungsgesetzes zur Aufhebung der Festlegungen fiir Standorte regional-
bedeutsamer Windkraftanlagen durch das Ministerium fiir Verkehr und Infra-
struktur hinsichtlich Verstdndlichkeit, grafischen Gestaltung und Lesbarkeit
insbesondere fiir Menschen mit Behinderungen (Einschrinkung der Sehfihig-
keit)?

Im Rahmen der Konsultation kann jedermann zu der vorgesehenen gesetzlichen
Aufhebung der Festlegungen fiir Standorte regionalbedeutsamer Windkraftanla-
gen (Wind-Regionalplidne) Stellung nehmen. Dazu werden der Gesetzentwurf, der
Umweltbericht mit seinen Darstellungen der Umweltauswirkungen, die mit der
Aufhebung der Wind-Regionalpléne erwartet werden, sowie regionsbezogen die
aufzuhebenden Wind-Regionalpldne der betroffenen Regionalverbidnde fiir die
Dauer eines Monats bei allen Regionalverbénden und allen Stadt- und Landkrei-
sen ausgelegt.

Der Inhalt der Bekanntmachung der Konsultation der Offentlichkeit ergibt sich
dabei aus der Richtlinie 2001/42/EG des Européischen Parlaments und des Rates
vom 27. Juni 2001 iiber die Priifung der Umweltauswirkungen bestimmter Pldne
und Programme (ABl. EG L 197 S.30) und den entsprechenden Regelungen im
Landesplanungsgesetz. Danach sind u.a. alle Auslegungsorte, der Zeitraum der
Auslegung und das Ende der AuBerungsfrist mindestens eine Woche vorher im
Staatsanzeiger und in den Verkiindungsbléttern der Stadt- und Landkreise, in
denen die dffentlichen Bekanntmachungen erfolgen, bekanntzumachen.
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Die grafische Gestaltung der Bekanntmachung erfolgte nach der grafischen Ge-
staltungsrichtlinie des Landes Baden-Wiirttemberg in der seit Juli 2005 geltenden
Fassung. Hintergrundfarbe, Schrift und Typografie entsprechen der Gestaltungs-
richtlinie. Der Bekanntmachungstext wurde zusédtzlich im Internet eingestellt
(www.mvi.baden-wuerttemberg.de). Ebenfalls in das Internet eingestellt sind der
Gesetzentwurf mit Begriindung, der Umweltbericht und die Wind-Regionalpléne,
die durch Artikel 2 des Gesetzentwurfs aufgehoben werden sollen.

2. Kann nach Auffassung der Landesregierung die sehr kleine Schrifigestaltung
bei entsprechender Auslegung von §§4 und 9 Landesbehindertengleichstel-
lungsgesetz (L-BGG) hiergegen und gegen die Gestaltungsrichtlinie des Lan-
des Baden-Wiirttemberg in Widerspruch stehen?

Nein, die Schriftgestaltung steht nicht im Widerspruch zu der grafischen Gestal-
tungsrichtlinie des Landes Baden-Wiirttemberg (siche Beantwortung zu Frage 1).
Auch besteht kein Widerspruch zu § 9 L-BGG, der sich auf den Schriftverkehr der
offentlichen Stellen in §6 Absatz 1 L-BGG bezieht und die Verhinderung einer
Benachteiligung i. S. von § 4 L-BGG fiir diesen Bereich konkretisiert.

3. Erachtet die Landesregierung die gewdhlte Gestaltung als geeignet, um bei
den Biirgerinnen und Biirgern ein waches Interesse an der Beteiligung zu
wecken, weil sie auf den ersten Blick erkennen kénnen, dass sie diesbeziiglich
angesprochen sind?

Ja.

4. Wer wurde seitens des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur mit der Ge-
staltung der Zeitungsanzeigen beauftragt?

5. Wie wurde die Vergabe zu Ziffer 4 gestaltet?

Die Gestaltung der Zeitungsanzeige richtete sich, wie bereits bei Beantwortung zu
Frage 1 ausgefiihrt, nach der grafischen Gestaltungsrichtlinie des Landes Baden-
Wiirttemberg.

Fiir die anschlieBende Anzeigenschaltung im Staatsanzeiger und in den Verkiin-
dungs- und Amtsblittern wurde die Firma W., Hamm beauftragt. Nach dem zwi-
schen dem Land Baden-Wiirttemberg und der Firma W. bestehenden Rahmenver-
trag ist diese Agentur mit den Anzeigenschaltungen der Ministerien in Baden-
Wiirttemberg verbindlich zu beauftragen.

Dr. Splett

Staatssekretarin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


